

# 大数据时代企业加强应收账款管理研究

索 娜

(海南中洋实业有限公司,海南 海口 570100)

**摘要:**在我国现阶段企业发展中,面临着巨大的市场竞争压力,提高企业市场份额以及抢占更多的客户资源是提高企业市场竞争优势的关键,大部分企业会利用赊销的方式来提升销售额以及拓展客户资源。虽然这种赊销方式在很大程度上缓解了企业的竞争压力,但是也造成了企业应收账款数额不断增加,加大了企业应收账款管理的难度,增加了企业面临的财务风险。基于此,在大数据时代下,企业应加大对应收账款管理工作的创新,在提升企业核心竞争力的同时降低企业坏账风险。

**关键词:**大数据时代;企业财务管理;应收账款管理;坏账风险防范

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.30.095

## 1 引言

应收账款管理是我国企业财务管理工作中的一项重要内容,所谓应收账款就是指属于企业的收入但还没有收回的一部分款项,而这部分款项的存在主要是企业迫于目前市场竞争压力而采取的一种营销策略,是企业给予信用良好的客户一种资金上的帮扶政策,以此使企业可以获得更多的客户资源以及更大的市场份额。应收账款本就是企业已经获取的经济收入,但是由于客户资金上的难处,企业给予客户一定时间的资金周转,允许客户延迟结算款项。应收账款的管理对于企业来说是非常重要的,如果企业不能及时收回应收账款,久而久之会导致企业存在较多的坏账、烂账难以收回,给企业造成巨大的经济损失,另外较大数额的应收账款没有及时收回也会影晌企业的现金流,而企业的现金流是企业健康稳定发展的一个关键性基础条件,如果企业出现现金短缺或者现金流断裂的问题,轻者会影响企业的经营项目顺利实施,严重者会威胁到企业的生存和发展。因此,企业要对应收账款的管理工作加以重视,要提高应收账款的回收效率,及时对应收账款进行催缴,保障企业现金的正常流动。在企业的发展中流动资产主要就来源于销售回款,而应收账款在其中占有较大的份额,虽然赊销有利于提升企业的市场竞争力,但是如果应收账款得不到有效回收,那赊销所带来的市场份额增长以及客户资源扩充等也就无从谈起,甚至会让企业陷入资金周转困境中。因此,加强企业应收账款管理是企业现金流动的基础保障,同时也是企业进行财务风险管理控制中的一项具体实施策略,对减少企业发生坏账以及烂账的问题具有重要作用。

## 2 大数据时代应收账款管理中存在的问题

### 2.1 应收账款管理意识不足

目前,我国部分企业在激烈的市场竞争中不断的抢占市场份额,以提高企业销量、扩大企业产品市场覆盖率

为主要经营目的,盲目地进行赊销,缺乏基本的应收账款管理意识,导致企业应收账款数额不断增加,提高了企业出现坏账的风险。特别是在企业现阶段的业绩考核中主要以销售额以及经济效益为考核标准,导致企业销售人员未经全面考核以及未进行应收账款回收风险的评估,对任何客户都采用赊销的方式,只为达成销售目标,最终使得企业陷入现金周转不开的困境中,影响了企业的健康发展。可见,企业在经营过程中未能形成良好的应收账款管理意识,导致盲目扩大赊销的强度,不能科学合理地采用赊销方法进行销售,不仅无法发挥赊销对于提高企业竞争优势的作用,相反还会导致企业陷入巨大的资金风险中。

### 2.2 相关法律法规不够健全

大数据环境下我国市场经济有了更迅猛的发展,各种经营手段不断创新,管理模式也在不断优化,但是,在这样的环境之下,我国在应收账款管理方面的法律法规还不够完善,因为大数据时代信息流通更加开放,能够影响应收账款管理质量的因素也在不断增加,企业面临的坏账风险等级大大提高,很多不法分子会恶意转移资产,以此逃避还款责任,给企业的资金带来巨大的风险。法律制度的健全是企业应收账款管理的基本保障,虽然每个企业都有其自身的应收账款管理方法和手段,但是法律保障具有绝对的权威性,一旦发生企业无法顺利收回应收账款的问题,就可以根据法律规定,通过法律的渠道对本属于企业的资金进行追回。然而,目前我国对于应收账款管理方面的法律法规以及制度等还不够健全,这也是企业开展应收账款管理工作所面临的一大问题。

### 2.3 信用管理体系不够健全

在企业应收账款管理中需要构建科学健全的信用管理体系,该体系的建设目的在对于企业所有客户进行信用等级的考核以及对客户存在的信用风险进行评估,从而可以帮助企业更好地筛选信用好的客户,只有满足了

相应的信用等级,通过了企业的信用风险评估,才能对其开放赊销政策,如果客户存在较高的信用风险,而且其在未来的一段时间内无能力履行合同的相关条款和规定,企业应该慎重对待,对信用差、无能力履行合同约定的坚决不能采用赊销的方式进行合作,否则会大大提高企业面临坏账的风险。由此可见,信用管理体系对于提高企业应收账款管理效率具有重要的作用,但是部分企业缺乏信用管理意识,没有结合企业的经营需求以及客户的基本情况构建科学完善的信用管理体系。为此,企业应该提升信用管理意识,利用大数据构建科学完善的信用管理体系,确保信用考核标准以及信用风险评估方式的科学性和准确性。

#### 2.4 合同的签订与执行缺乏严谨性

企业的应收账款管理还要根据初期签订的合同条款来进行,比如初期企业在与客户签订合同时就要明确款项的支付时间和支付方式,另外根据客户的实际情况是否满足赊销的条件从而采用赊销的方式对款项支付进行具体明确,双方对在某一个时间期限内及时支付款项要达成一致,并且对违约的一方要追究相关责任,这些都要在合同中明确表现出来,以便后期企业进行应收账款管理工作时作为追回账款的依据,而且如果一方无视合同规定,还可以按照相关法律法规的要求将双方签署的合同作为证据通过法律渠道追回应属于企业的利益。然而,从目前企业的合同管理上来看,部分企业在签订合同的过程中,并没有针对款项支付问题进行明确的规定,没有对各方面的影响因素做详细细致的说明。另外也没有对客户是否使用信用政策以及对违约一方应负哪些责任等进行说明,导致出现违约问题后,即便是通过法律的渠道予以解决,但由于期初签署的合同不够严谨,证据不够充分,解决的效果也不理想。

### 3 大数据时代企业加强应收账款管理的实施策略

#### 3.1 提升企业应收账款管理意识

企业的发展过程中对资金的管理要加以重视,而企业流动资金主要就是来源于产品的销售资金,而根据目前企业销售方式,企业产品销售资金中很大一部分以应收账款的形式存在,而这部分资金数额的不断增加,就会导致企业可流动的资金数额不断减少,严重会导致企业陷入资金紧张状态,不仅会影响企业的正常生产,无法给其他客户准时交货,甚至会导致企业面临破产的危险。因此,企业领导要重视应收账款的管理工作,充分认识到应收账款如果得不到及时收回会给企业带来怎样的影响,进而能够采取科学的管理方式不断提高应收账款管理效率。一方面,企业要加大对应收账款管理工作重要性的宣传,使企业管理人员、业务人员均能认识到应收账款及时回收的重要性,使企业全体员工都能形成一定的应收账款管理意识,无论是在管理工作中还是在客户开发、产品销售中都要以保障企业现金流正常运转的前提下合理控

制赊销强度,确保每一份应收账款都能够在规定的时间内及时收回。企业可以通过理论讲解和案例分析的方式加深企业员工对应收账款及时收回的重要性的了解,比如列举国内外各企业中发生的因应收账款不能及时收回而造成的风险事故,让员工能够真实地感受到应收账款管理的重要性,使员工能够持着个人利益与企业利益共存的理念,能够自觉配合好应收账款管理工作。另一方面,企业应成立专门的应收账款管理部门,聘请专业的管理人员负责对企业现金流的分析、应收账款额度的明确以及对客户信用的分析与评估等工作,确保应收账款管理工作开展的规范性与科学性,保障工作实施的效率。在成立专门的应收账款管理部门的基础上,要加大资金和技术的投入,通过运用大数据技术可以对企业经营情况和市场经济发展情况等多方面信息进行综合分析,最终可以确定企业应收账款数额在什么范围内不影响企业的资金周转,从而建立应收账款风险预警机制,一旦数额超出规定范围,就会发出相应的风险预警,并根据现有应收账款的情况,对应缴未缴的客户发出支付款项的提醒。企业要对应收账款管理工作制定科学的管理流程,确保企业发展中不受坏账风险的影响。

#### 3.2 政府加强有关法律法规的建设和完善

法律法规的建设和完善可以为我国企业应收账款管理工作提供法律支撑及保障,也是我国企业发展中切身利益得到保障的重要基础,因此,政府部门为推动我国市场经济的发展,保障企业切身利益,促进企业的健康稳定发展,应该对我国企业目前的赊销行为及实施情况进行深入调查和研究,了解在赊销过程中影响企业切身利益的各种因素,以及现存的有关恶意逃避偿还账款的行为等,以此为基础对我国相关法律法规进行补充和完善,特别是针对比较常见的通过恶意转移资产来逃避偿还账款责任的行为进行法律上的严厉打击,以完善相关法律条文的方式对该种行为的违法性质进行定性,并对其应承担的法律后果进行具体说明,同时也要在法律的明文规定中阐明这种情况下企业利益如何保障。通过法律法规的建设和完善可以在很大程度上对这种违法行为进行约束,减少企业在发展中因应收账款无法收回而造成的损失。作为企业要对我国有关的法律法规进行详细的了解,并组织企业的员工进行集体学习,提升企业员工的法律意识,一方面是为了确保企业员工在发展业务的过程中不会做出违法的事情给企业的经营发展带来影响,另一方面也能够企业应收账款管理人员可以更好地利用法律的武器来提高应收账款管理工作的效率,维护企业应有的利益。在法律法规的基础上,企业应根据自身经营特点制定完善的企业应收账款管理制度,强化企业的内部控制能力。比如,企业要与债务人保持良好的沟通和联系,能够及时掌握债务人的财务状况和经营情况,确保其在规定的时间内有能力支付账款,如果在此过程中发现债

务人试图采用转移资产的方式或者执意拖欠企业应收账款,就可以先通过法律条文的阐述与其进行协商沟通,如果协商沟通不能解决问题就应该走法律渠道及时追回企业应收账款。

### 3.3 构建健全的信用管理体系

大数据技术可以为企业应收账款管理工作提供帮助,特别是在数据分析上以及风险评估上可以提高企业的分析及评估结果的准确性。其中信用管理体系的建设中就需要应用大数据技术做好全面的数据分析,进而根据数据分析结果来制定科学的信用考核标准以及构建信用风险评估标准,确保企业对客户的信用及风险评估客观、公正,使企业在维系好客户关系的同时最大程度地减少企业资金风险的发生。首先,在信用管理体系中需要构建科学的信用考核标准,这主要适用于对客户的信用等级进行判断,为企业决定与客户之间采用何种销售方式作参考。企业需要借助大数据技术对企业现金周转情况进行分析和评估,确保企业在各项营销活动中有足够的资金流动,不能盲目地进行赊销。比如对客户的信用进行考核与分析,了解客户以往的信用度,并对客户接下来是否具备相应的偿还能力进行了解,然后结合企业资金周转情况对客户进行赊销额度的控制。比如在一次销售中客户需直接支付应收款总额的百分之七十,剩余百分之三十在一个月内缴清,这样可以保障企业资金周转的正常,也能够为客户提供相应的资金扶持,而这些决策均是要建立在科学有效的数据分析基础上,才能确保企业营销决策的准确,降低企业坏账风险的发生。其次,企业要建立健全的信用风险评估体系,信用风险评估也是针对客户的情况进行分析,比如综合客户的财务状况以及经营情况,分析其接下来是否具有履行合同的能力,是否具备支付应收款项的能力,综合信用风险评估结果考虑该客户是否可以使用赊销政策,以及赊销额度是多少。在信用风险评估中需要根据不同信用风险等级的客户制定针对性的信用政策,确保在双方合作的过程中双方利益均能得到保障。

### 3.4 加强合同管理

应收账款管理工作中企业与客户签订的合同在其中起到关键性作用,合同的内容是否健全、各项条款是否合理都会直接影响后续应收账款的管理效率。如果合同存在不严谨的地方,就避免不了一些债务人钻合同的空子逃避偿还借款的责任,最终即便采取法律渠道也很难确保企业应得的利益不受损失。因此,在政府健全相关法律法规以及企业加强客户信用风险评估的基础上,还应该加强对合同的管理工作。首先,在合同的制定上要严格按照行业内规范的合同样本进行各项条款的填写,在具体条款的制定上要结合实际情况做到细致严谨。初步拟定好合同后还要经过反复的斟酌和修改,以确保每一字每一句的严谨性,不给存在歪心思的人提供可钻的空子。特

别是针对款项支付方面的问题以及违约后该承担的责任问题要进行详细的说明,合同一旦生效就具有相应的法律效力,是对双方利益的一种保障。因此,必要的情况下可以聘请专业的法律顾问对合同内容进行审查,确保合同的严谨性。其次,企业在履行合同的过程中要注重对各种原始票据、图标以及各种视听资料的收集和归档,这些都会作为重要的依据和凭证。最后,如果在履行合同的过程中,出现了合同纠纷的问题,为了保障企业应收账款及时收回,同时也为了能够处理好企业与客户之间的关系,应该采用先礼后兵的方式,先与客户进行友好协商,尽可能通过协商的方式处理纠纷问题,如果协商不成再通过法律的途径维护属于企业的利益。

### 4 结束语

综上所述,应收账款就是指属于企业的收入但还没有收回的一部分款项,而这部分款项的存在主要是企业迫于目前市场竞争压力而采取的一种营销策略,是企业给予信用良好的客户一种资金上的帮扶政策,以此使企业可以获得更多的客户资源以及更大的市场份额。企业要想在提高竞争力的同时保障企业有正常的资金周转,就需要加强对应收账款的管理,需要聘请专业的应收账款管理人员组建专门的应收账款管理部门,并利用大数据技术做好客户信用等级的判定和风险的评估。

### 参考文献

- [1]李晓东.企业应收账款管理存在的问题及优化措施探讨[J].企业改革与管理,2022(06):141-143.
- [2]谢少清.大数据时代的企业应收账款管理与核算研究[J].财会学习,2020(25):18-19.
- [3]卢晓琴.企业加强应收账款管理与核算的措施研究[J].中国管理信息化,2021,24(04):57-58.
- [4]孙勇.企业加强应收账款管理与核算研究[J].纳税,2021,15(04):159-160.
- [5]杨燕飞.企业应收账款的管理与核算[J].财会学习,2020(24):107-108.
- [6]邹东芳.企业如何加强应收账款的管理与核算探讨[J].现代经济信息,2020(03):104-105.

**作者简介:**索娜(1981-),女,汉族,河南焦作人,本科,会计师,财务副总监兼财务部经理,研究方向:企业财务管理与内部控制。